
  
  توان  و  ریشه در اعداد  – 4فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 
  اشاره می کنیم: تعریف ریاضی توانسال هاي قبل با اعداد توان دار آشنا شده اید . براي آموختن مفاهیم و نکات جدید از اعداد توان دار به 

  
صفر به توان است . البته توجه کنید که  یکبرسد، حاصل آن  به توان صفرهر عدد غیر صفر اگر همان طور که از تعریف مشخص است  نکته :
   .نمی توانند عدد صفر باشند  هر دوهم زمان می توانند صفر باشند، ولی  به تنهائیتعریف نشده است ، یعنی پایه و توان  صفر

  توجه کنید : به مثال هاي زیر
  

19
2

)(,1100000 ,/ 143 ,)( 13  ,1712   

  و یا مثال هاي زیر :

004
3
,/ 00 50 ,00100 ,0015 ,004   

  

در سال هاي قبل با نکات و فرمول هاي مختلفی در محاسبات اعداد توان دار آشنا شدید . با مرور آن ها ، نکات جدیدي هم به آن ها 
 اضافه کرده و مثال هاي مختلفی را حل خواهیم کرد .

  : 1نکته  
 

14112516555222252 : 1مثال  34  )()( 

736494443343 : 2مثال  32  )()( 

41811259955595 : 3مثال  23  )()()()( 

576645128888888 : 4مثال  23  )()( 

744925775575 : 5مثال  22  )()( 



  : 2نکته  
 

307363436677767 : 1مثال  23  )()( 

3125622544441515415 : 2مثال  42  )()( 

981222111121 : 3مثال  34  )()()()()()( 

9000100010000101010101010101010 : 4مثال  34  )()( 

96100196101014141014 : 5مثال  22  )()( 

  : 3نکته  
 

1012512581555333353 : 1مثال  34  )()( 

20483264222228828 : 2مثال  52  )()( 

141129728129521212132322132 : 3مثال  32 ///)///()//(//  

  : 4نکته  
 

50016800044202020420 : 1مثال  23  )()( 

25264 : 2مثال 
144641444441212412 32 /)()( 

 

625 : 3مثال 
28962528955551717517 42  )()( 



nmnm  : 5نکته   aaa  

158787 : 1مثال  3333  
 

62424 : 2مثال  5555  
 

12723723 : 3مثال  88888  
 

885353 : 4مثال  22222   )()()()( 

104321432 : 5مثال  999999  
 

117474 : 6ل مثا 51512
351 //)(/  

 

mmm  : 6نکته   baba )(  

6666 : 1مثال  123434  )( 

3333 : 2مثال  50105105  )(  

9999 : 3مثال  30523   

777 : 4مثال  2054 )()()(   

44444  : 5مثال  4040542  )()()()( 



nmnm  : 7نکته   aaa  

43737 : 1مثال  11111111  
 

23535 : 2مثال  9999  
 

8513 : 3مثال 
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7158158 : 4مثال  10101010   

53839 : 5مثال  777777  )( 

mmm  : 8نکته  

b
aba )( یا mmm baba )(  

8888 : 1مثال  4312312  )( 

3333 : 2مثال  10220220  )( 

5 : 3مثال 
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mnnmnm جدیدو  قدیمتوان   : 9نکته   aaa  )( 

124343 : 1مثال  777  )( 

168282 : 2مثال  101010  )( 

155353 : 3مثال  222 )()()(  
 

662323 : 4مثال  2222   )()()( 

 : 5مثال 

 

  : 10نکته  
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64 : 3مثال 
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4 : 4مثال 
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4 : 5مثال 
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2 : 6مثال 
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  : 11نکته  
n mn

m

aa  

  یعنی اگر توان عددي به صورت کسري باشد ، می توان به صورت رادیکالی نوشت که صورت کسر، در توان عدد
  ال می باشد .زیر رادیکال قرار می گیرد و مخرج کسر هم ، فرجه رادیک 

55 : 1مثال  25
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4977  

10002 : 2مثال  1000000 2 32
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22 : 5مثال  32
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44 : 6مثال  34
3

750 729999 /
 

  می توان با استفاده از این نکات ، سوالات به ظاهر  خیلی سخت را حل کرد که به یک مورد زیر اشاره می شود :نکته :   
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   را در کتاب  بنویسید 64و  63و تمرینات صفحات   63و  62و  61کاردرکلاس  صفحات  تکالیف :
  



  یک عبارات زیر را به دست آورید: حاصل هر 
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 4321 1111 )()()()(
 

 321 111 )()()( 

 235 )(    21 35  


 221 35 )(  

 121 35 )(  



 
  برخورد می کنیم . مثل موارد زیر : خیلی بزرگ یا خیلی کوچکدر علوم مختلف مثل ریاضیات یا شیمی یا فیزیک و .... در برخی موارد با اعداد 

  متر برثانیه   3000000000سرعت  حرکت نور   :                                     
  میلی متر        000007/0    قطر متوسط گلبول هاي قرمز :                     

  سانتی متر       0016/0ضخامت یک برگ کاغذ معمولی                      
  سانتی متر   69500000000شعاع  کره  خورشید                                        
  متر   0000005/0قطر یک باکتري                                               

  سانتی متر  1300000000طر  کره زمین                                                 ق
  سانتی متر  9170000000000فاصله کره  مریخ از کره زمین                          

  کیلوگرم     000000000000000000000000000000/0 9109یک الکترون  :                                          جرم
  

آن ها ، خیلی مشکل با دقت در اعداد مثال هاي بالا ، اولین چیزي که به ذهن ما می رسد که کار کردن با این اعداد و به یاد سپردن و محاسبه و نوشتن مکرر 
  است و محاسبات ما را سخت تر می کند . 

  می باشد . به صورت نماد علمییدا کرده اند که نوشتن این اعداد در ریاضیات با استفاده از مفهوم توان ها براي این مشکل چاره اي پ
  نوشته می شوند و براي این نگارش  10در توانی از عدد ) بعضاً اعشاري ( یک عدد حاصل ضربدر نماد علمی ، اعداد به صورت 

  وجود دارد که در مثال هاي زیر با آن دو شرط آشنا می شویم : دو شرط مهم 
  

410310000330000   
  

810542100000000542254000000  //  
  

1107210
1721072270  /////

 

  :  مورد قبول نیست نماد علمیکه اگر مثال هاي بالا را به صورت زیر بنویسیم  به عنوان  دقت کنید
3103010003030000   

  

71042510000000425254000000  //  
  

21027100
12701027270  //  

  ن دو طرف مشکلی ندارد ولی این ها به عنوان نماد علمی مورد قبول نیست . هر چند که در این مثال ها ، مساوي بود
 است که به صورت زیر است : تعریف نماد علمیدلیل این مورد مربوط به 

 



  یعنی : کوچک تر نباشد .  1   عدد و از  ه بود   10  باید عددي کوچک تر از ،  عددي که در سمت چپ علامت ضرب نوشته می شود:   نتیجه
  مثال اول : 

  
  زیر توجه کنید : مثالیا در 

 

4102710001270 وم  : سمثال   // 

210532253 م  : چهارمثال   / 

51083380000 م  : پنجمثال   / 

61092180000089210 م  : ششمثال   // 

  را در دفتر بنویسید .  67و  تمرینات صفحه   66:  کار در کلاس صفحه  فالیتک
  سوالات  چهار گزینه اي

  برابر با  کدام از اعداد زیر است ؟ /0047180عدد   - 1
21047180الف)  /   ( 31047180(     )          ب /       (     )     ( 3107184ج /        (     )       ( 210047180د /  (     )  

41035عدد   - 2 /   از اعداد زیر است ؟برابر با  کدام  
35400ب )           (     )         /000530الف)  /        (     )             ( 3540ج //        (     )                  ( 530000د  (     )  

51045179نمایش علمی عدد    -  3 / برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
41051794الف) /  (61094517(     )       ب /  (61091517(     )        ج /  (71094517(     )       د /                     (     )

410452879نمایش علمی عدد   -  4 / برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
710879452الف) /    (     )     (110879452ب /      (     )    (610794528ج /    (     )    (210794528د /                    (     )

410004710عدد  - 5 /   برابر با کدام گزینه زیر است ؟  
310714الف) /   ( 410714(     )                ب /  ( 710714(     )               ج /     ( 10714(     )                د /   (     )  

  برابر با  کدام از اعداد زیر است ؟ 5247800000عدد   - 6

5102475الف) /( 91024785(     )        ب /( 91047852(    )        ج /(51047852(    )        د /(     )  
  است ؟عدد سمت چپ تساوي  نماد علمی  سمت راست کدام تساوي زیر، - 7

21050200الف)
1  54(     )                                    ب )                       / 1014210214  /                   (     )

56ج )  10510252 /            ( 12(     )                                    د 1021600621010  //   (     )  

کدام گزینه زیر  نماد علمی  عدد  -  8
11
  ؟ تا چهار رقم اعشار می باشد     1

3109090الف) /      ( 310099(     )        ب /  ( 2109090(     )          ج /     ( 210099(     )            د /   (     )  
  



  

  
  ست . در مثال هاي بالا  :مربع هر یک اعداد به شکل هاي مختلف محاسبه شده ا

1616هستند  و آن را به صورت 16عدد  ریشه هاي دوم – 4+ و  4اعداد      نشان می دهیم .   ,

3اعداد  
2

3
2

 9عدد  ریشه هاي دوم,
9هستند  و آن را به صورت   4

4
9
4

   م.نشان می دهی  ,

7اعداد 
1

7
1

 49عدد  ریشه هاي دوم,
49هستند  و آن را به صورت   1

1
49
1

   نشان می دهیم.  ,

55اعداد   55هستند  و آن را به صورت  5عدد   ریشه هاي دوم,    شان می دهیم.ن  ,
00است و داریم :                    صفر همان  صفر ریشه هاي دومالبته می دانیم که   

  

  
64444مثل :            ه بار به خودش ضرب کنیم .هر عدد یعنی آن عدد را س مکعب      

  شود .  64یعنی عددي پیدا کنیم که اگر سه بار به خودش ضرب شود حاصل    64عدد  ه سومریش

4643                                   و می نویسیم :گفته می شود   64، ریشه سوم عدد   4به این عدد    
  این موضوع درمورد  اعداد دیگر هم می تواند صدق کند . مثلا : 

46464444 3   



  

  
  می باشد .  3به عددي که پشت رادیکال و در بالاي آن نوشته شده دقت کنید که در این مثال ها عدد 

  گفته می شود و نشان دهنده ریشه چندم بودن عدد داخل رادیکال می باشد .  رجه رادیکالفُبه این عدد 

  : را در کتاب  بنویسید     69 ه   کاردرکلاس  صفح ف :تکالی

  
  اگر فرجه دو یا چند رادیکال مثل هم باشد به راحتی می توانیم چند رادیکال را به هم ضرب یا تقسیم کنیم . مثل :
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  : را در کتاب  بنویسید      72و   71و   70 ت   اصفح و تمرینات کاردرکلاس  تکالیف :

  
  یست :اگر دقت کنید اعداد رادیکالی به شرط برابر بودن فرجه آن ها ، به راحتی به هم ضرب یا تقسیم می شوند ولی جمع و تفریق به این آسانی ن

16251625  9494  

1981100  16511  
تا بتوانیم جمع یا تفریق براي این که بتوانیم تعدادي از اعداد رادیکالی را جمع یا تفریق کنیم ، باید مثل موارد زیر امکان تغییر در آن ها وجود داشته باشند 

  را انجام دهیم :

33333   
  محاسبات زیر استفاده خواهیم کرد :به تغییرات زیر توجه کنید از این روش براي 

323412                                       333927               

10210440                                 5105100500            

333 323824                                 
333 3332781            

753253535 2               

444 44 805165252            
  با توجه به موارد زیر در مثال هاي زیر تغییر ایجاد نموده و توانسته ایم جمع یا تفریق انجام دهیم .

  ا وجود نداشت هباشد امکان جمع و تفریق هم به آسانی ممکن نخواهد بود .اگر امکان تغییر در رادیکال ه 

7535333239342712  



551525354592045  

 24232100823200  
  

24221212112223210  

 2925216241825328  
  

1282642823252422  

 333333 2125242272502454  
  

33 33333 162222252423  

  

         

  
  می گویند .  گویا کردن مخرج کسربه این کار ، 

  اگر دقت کنید مخرج کسر عددي گنگ بود که با یک ضرب ساده به شکلی درآمده که مخرج کسر عددي گویا است .
  به دو روش معمول اشاره می کنیم: براي گویا کردن مخرج انواع کسرها روش هاي متعددي وجود دارد که ما در این جا

  
  . مثل موارد زیر : بوده و جمع یا تفریق در مخرج نباشد یک جمله رادیکالیاین روش در مورد کسرهائی است که مخرج آن ها شامل   روش اول :
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  : یمصورت و مخرج کسر را در همان عددمخرج ضرب می کنبراي گویا کردن مخرج این کسرها ، 

  



  

  

 

 

 

 
 ا در می آید .که گویا کردن مخرج ، همواره  باعث گویا شدن عدد صورت کسر نخواهد شد و فقط مخرج کسر به صورت عدد گوی دقت کنید

  مثل موارد زیر :  بوده و جمع یا تفریق در مخرج نباشد  3با فرجه  یک جمله رادیکالیاین روش در مورد کسرهائی است که مخرج آن ها شامل   : دوم روش
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  برسدتا عدد زیر رادیکال از آن خارج شود به این دلیل ،  3می باشد و باید به توان  3فرجه رادیکال در مخرج ، در این کسرها ، چون 
  ضرب می کنیم : عدد مخرج در بار دوصورت و مخرج کسر را 

  

 

  

  
ی کنیم براي گویا کردن کسرهائی که مخرج آن ها به شکل دیگري می باشند ، مثلا مخرج دوجمله اي باشند در این صورت از روش هاي دیگري استفاده م

  مورد بیشتر خواهید خواند .که بعدا در این 

  . را در کتاب  بنویسید     77و   76 ات   صفح  و کاردرکلاس و تمرینات  75فعالیت صفحه  تکالیف :
 



اپلیکیشن درسی همیار

برنامه رایگان درسی همیار

همیشه رایگان

برنامه همیار کاملا رایگان میباشد

تمام پایه ها

جواب کتاب ، تدریس و نمونه سوال

https://hamyar.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=apphamyar.com
https://cafebazaar.ir/app/apphamyar.com
https://myket.ir/app/apphamyar.com
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